

分步完成的瞎眼得见——马可福音 8:22-26

The Stepwise Opening of the Eyes—Mark 8:22-26

引言、大纲

- 读经：马可福音 8:14-33；哥林多后书 3:17-4:6。
- 这个医治瞎眼的神迹，是福音书中唯一一个分两步完成的神迹。为什么分两步完成？
- 大纲：
 - 标题：分步完成的瞎眼得见
 - 1. 谁是瞎子（22 节及上下文）
 - 2. 部分得见（23-24 节）
 - 3. 完全得见（25-26 节）

谁是瞎子（22 节及上下文）

- “他们来到伯赛大”：加利利湖最北边的村庄，离迦百农很近，耶稣早期事工一定经常到这里传道（参 1:38）。耶稣的几个门徒就是伯赛大人（约 1:44）。

马太福音 11:21 表明耶稣没少在伯赛大行神迹、教导传道，这里的人却并没有悔改；23 节说迦百农的情况更为严重，见到更多神迹，却没有做出正确回应。为什么？因为没有属灵的眼睛。他们看到的耶稣，只是一个会变戏法的普通人。都是属灵的瞎子！

- “一个瞎子”：耶稣在这个属灵瞎眼的城市里，医治了一个肉体瞎眼的人。这个神迹的属灵意义是：耶稣要医治门徒属灵的瞎眼，赐给门徒属灵的视力。

【声明】这不是灵意解经。灵意解经的错误是把经文没有表达的属灵含义强加给经文，而这里瞎眼得医治的神迹，是神要我们体会其中的属灵意义。属灵视力的重点，在上下文中非常明确，前面 17-20 节耶稣刚刚严厉斥责了门徒的属灵瞎眼，后面 27-30 节彼得就认出耶稣是基督。怎么认出来的？两幕之间发生了什么？耶稣医治了一个瞎子。

你看到重点了吗？究竟谁是瞎子？

部分得见（23-24 节）

- “耶稣拉着瞎子的手”：瞎子最需要有人拉着他的手，领他走路。主耶稣慈爱怜悯的心肠，真实体贴人的需要。

【亮光】当彼得回想这件事的时候，他自己就是那个属灵的瞎子。以属灵的视力来看这一幕，主耶稣伸手拉住的，是每一个知道自己瞎眼，需要被人拉着才能走路的灵魂。你对自己属灵瞎眼认识有多深，就能从耶稣这个拉手的动作中，体会到多少怜悯慈爱。

- “领他到村外”：伯赛大人已经看过太多神迹，再没有神迹给他们看了。耶稣要把这个神迹单单做给门徒看，因为这个瞎子的经历与门徒的经历有着直接的联系。
- “吐唾沫……按手”：不是魔法步骤，而是爱的触摸。耶稣向罪人表达神的慈爱怜悯。闭上眼睛融入那个画面，静下心来体会，花时间享受你在基督里蒙神怜爱的亲密关系。
- “你看见什么了？”：耶稣当然知道他现在能看见什么，这一步只是部分的医治，是他精心设计的。耶稣问他不是因为不知道答案，而是要借着瞎子的口说给门徒听：要借着瞎子自己的见证，把这个视力恢复的过程显明出来，让门徒去好好思想这里面的道理。
- “我看见人了，他们好像树木，并且行走”：想想门徒的惊讶。耶稣的能力失灵了吗？只医治了一半？耶稣的医治从来都是瞬间彻底的医治，从来没有半医治这一步。

【思考】耶稣把一整个关于属灵视力的功课都设计在这个神迹里了。但耶稣不是直接用言语教导这个道理，而是通过设计环境，设计对话，启发门徒自己思考。人跟树木究竟有什么相似之处呢？有人说过你长得像棵树吗？视力得差到什么程度，才会把人看成树呢？行走的树木是个什么东西？不觉得有点可笑吗？

【结论】笑过之后想一想，你自己的属灵视力，有时是不是也很可笑？你对自己的属灵视力很有信心吗？有没有曾经嘲笑过自己的属灵视力？有没有什么事情，当时你以为你看得一清二楚了，事后回头想想，才发现当时看到的顶多是个树影？

【警醒】如果谁从未嘲笑过自己的属灵视力，那他是个非常骄傲的人。如果谁只看到自己从前的属灵视力很可笑，却从未怀疑过当前的属灵视力，他同样是个非常骄傲的人。

哥林多前书 8:2“若有人以为自己知道什么，按他所当知道的，他仍是不知道。”

箴言 30:2-3“我比众人更蠢笨，也没有人的聪明。我没有学好智慧，也不认识至圣者。”

使徒行传 9:5“……主啊，你是谁？……”

【应用】这种谦卑认识带出来的一定是谦卑受教、不固执己见，愿意承认自己的错误，愿意聆听别人的意见，愿意接受更正。

【拷问】你在与人交流的时候，言谈举止中反映出来的是这样的认识吗？还是更多时候是显得你什么都懂，对事情的判断不可能出错呢？

完全得见（25-26 节）

- “定睛一看”：基本的“看”加上“透过”的前缀，字面意思“透视、看穿”。像 X 光一样透过皮肤直接看到骨骼，看得十分清楚，2.0 的视力，可以看到细节，看到五官、皱纹、白头发这些细节，而不只是模糊的影像。
- “样样都看得清楚了”：完全的医治。字面是“往里面看”，看到里面去。

【亮光 1】一个人从完全的属灵瞎眼，到能把属灵的事情样样都看清楚，有多少不同的中间状态呢？灵命成长的过程，就是无数次瞎眼、看见、又瞎眼、又看见的过程。

【举例 1】神的主权。说起来容易。神按照自己的旨意行做万事，没有一件事情在神的掌控之外。谁不会说呢？但一遇到实际困难，马上就忘了神的主权也包括这个困难，马上就焦虑、怀疑、不依靠神、远离神。好不容易挺过这个难关，自信满满这次明白了神的主权，结果再遇到下一个不同的困难，马上又焦虑、怀疑、不依靠神、远离神……

【举例 2】对罪的认识。老牧者的智慧：“罪念日记？这个任务也太难了吧？Mission impossible！如果要我开始记录我心思意念每一次受试探犯罪，那我大概什么都不要做了。”各种不同形式的骄傲、担忧、苦毒、抱怨……你看得够清楚吗？

【重点】属灵视力不是二进制的，不是非 0 就是 1。属灵视力的成长是有过程的，绝对不是一步到位的事。

【应用】当你看到别人在某些问题上存在巨大盲点的时候，千万不要急于论断，你自己在另一些问题上的盲点还要更大，只是你没有意识到而已。

【亮光 2】基督徒蒙福盼望：耶稣最终要赐给我们完全清楚的属灵视力。如果你现在已经朦胧地看到耶稣的荣耀，不管多么模糊，哪怕只是一个树影，如果你已经认罪悔改，以丢弃一切的信心来跟随他，那么最终耶稣将让你完全看到他是多么荣耀的一位救主！

哥林多前书 13:12“我们如今仿佛对着镜子观看，模糊不清，到那时就要面对面了。我如今所知道的有限，到那时就全知道，如同主知道我一样。”

- “连这村子你也不要进去”：耶稣也许是以这个命令表明，伯赛大人的属灵瞎眼已经没救了。耶稣之前一次次为他们提供灵魂医治的机会，都被他们拒绝，他们将会永远留在完全的属灵黑暗里。将来审判的时候，他们将会在外面的黑暗里哀哭切齿。伯赛大人的属灵瞎眼，是永远无法医治的绝症，因为他们拒绝了唯一能够医治瞎眼的主。

总结:

如果你还没有经历第一步的医治，你就无法盼望第二步的医治。如果你还在拒绝主耶稣福音真理的光照，有一天你将会把自己永远锁在黑暗里面。但如果你从心里承认自己罪恶污秽，愿意进入到主耶稣的荣光里，你就会越来越多看到他的救恩是多么光辉四射。因着主耶稣完美成就的救恩，你将再也不会害怕真理的光照，因为他的死已经为你付清了一切罪的代价，而他复活的荣光，将引领你不断走向光明。

哥林多后书 3:18“我们众人既然敞着脸得以看见主的荣光，好像从镜子里返照，就变成主的形状，荣上加荣，如同从主的灵变成的。”

属灵的视力是转变生命的视力，转变的关键，就在于定睛注视主的荣光。